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 الطب والعرض والتوازن في السوق 

ًس
 
ً:Supplyعرضًالً-ادسا

ًالكليًعلىًالسلعة:ًالعرضتعريفً -1

التي يرغب ويستطيع المنتجون عرضها للبيع من سلعة معينة مقابل كل سعر محدد خلال فترة زمنية الكميات هو 

 .“محددة

 من التعريف عدة نقاط:ويلاحظ 

 .العرض يمثل رغبة في الإنتاج مقرونة بالقدرة المالية على إنتاج السلعة )الرغبة والاستطاعة( -أ

 بفترة زمنية محددة مثل شهر أو سنة.العرض أن يرتبط يجب  -ب

 العرض هو عبارة عن جدول يظهر الكميات التي يرغب المنتجون في عرضها للبيع مقابل كل سعر محدد، -ت

 على سلعة محددة: لكميات المعروضةاوالجدول التالي يبين 

 40 35 30 25 20 15 10 سعر السلعة )وحدة نقدية(

 200 180 160 140 120 100 80 )وحدة(المعروضة الكميات 

 من خلال الجدول نلاحظ:

والذي  قانون العرضوجود علاقة طردية بين سعر السلعة والكمية المعروضة منها، وهذه العلاقة يطلق عليها  -

على أن هناك علاقة طردية بين سعر سلعة معينة والكمية المعروضة منها مع بقاء العوامل الأخرى ”ينص 

 “.ثابتة

 أسعار عناصر الإنتاج والضرائب والمعونات.وتتمثل العوامل الأخرى في عدد البائعين والتقنية المستعملة و 

  المذكورة في الجدول ليست الكمياتالكميات  -
ً
 ولكنها عبارة عن رغبات مشروطة، مثلا

ً
التي يبيعها المنتجون فعلا

 يرغبس حدة نقديةو  15صندوق، وإذا زاد السعر إلى  80يرغب المنتجون ببيع  حدات نقديةو  10إذا كان السعر 

 .صندوق وهكذا 100المنتجون ببيع 

 :Supply Curveًلعرضامنحنىً -2

 :أدناه كما يتضح من الشكل البياني لعرضايمكن رسم منحنى السابق دول جالبالرجوع إلى 
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ًاليمين،ًأن  أعلاه يلاحظ من الشكل  ًالعرضًموجبًالميلًأيًينحدرًمنًأسفلًإلىًأعلىًومنًاليسارًإلى أنًمنحنى

السلعةًوالكميةًالمعروضةًمنهاًمعًبقاءً ويوضحًميلًالمنحنىًالموجبًقانونًالعرض،ًأيًالعلاقةًالطرديةًبينًسعرً

ًاملًالأخرىًثابتة.العوً

 

 :Determinants of Supplyًلعرضامحدداتً -3

هناك العديد من العوامل الأخرى التي تؤثر على منحنى العرض لسلعة معينة غير سعر السلعة نفسها، وتتمثل هذه 

 العوامل فيما يلي:

حيث نلاحظ أن زيادة عدد البائعين لسلعة معينة يؤدي إلى زيادة العرض من هذه السلعة وانتقال  عددًالبائعين: -أ

 إلى اليمين من 
ً
 (:6-2كما يتضح من الشكل البياني رقم ) S1إلى  Sمنحنى العرض كليا

 

أما في حالة نقص عدد البائعين لسلعة معينة فإن ذلك يؤدي إلى نقص العرض من هذه السلعة وانتقال منحنى العرض 

 إلى اليسار من 
ً
 .(6-2، كما يتضح من الشكل البياني رقم )S2إلى  Sكليا
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ن استخدام تقنيات حديثة في الإنتاج مثل استخدام مكائن حديثة، يؤدي إلى زيادة الإنتاج إ :المستعملةلتقنية ا -ب

(، وبالعكس فإن 6-2ما يتضح من الرسم البياني )، كS1إلى  Sوالعرض، وبالتالي انتقال منحنى العرض لليمين من 

 لها تأثيرات جانبية سلبية مثل زيادة التلوث أو الضجيج 
ً
الحكومة قد تقرر أن بعض أنواع التقنية المستعملة حاليا

، ويترتب على ذلك نقص عرض هذه 
ً
وبالتالي تمنع استخدامها مما يضطر المنتجين إلى استخدام تقنية أقل تطورا

 .S2إلى  Sوينتقل منحنى العرض لليسار من  السلعة،

تتمثل أسعار عناصر الإنتاج في أجور العمال وثمن الآلات وأسعار المواد  أسعارًعناصرًالإنتاجً)تكاليفًالإنتاج(: -ت

الخام وأسعار الكهرباء والمياه والتلفون .. إلخ. ويلاحظ أن ارتفاع أسعار عناصر الإنتاج يؤدي إلى نقص العرض وانتقال 

أما في حالة انخفاض أسعار عناصر الإنتاج فإن ذلك يؤدي إلى زيادة العرض  S2إلى  Sمنحنى العرض لليسار )أعلى( من 

 (.6-2، كما يتضح من الشكل البياني رقم )S1إلى  Sوانتقال منحنى العرض لليمين )أسفل( من 

قال منحنى العرض قيام الحكومة برفع معدلات الضرائب يؤدي إلى تقليل الإنتاج والعرض وبالتالي انتًالضرائب:ً -ث

، ولكن في حالة قيام الحكومة بتخفيض معدلات الضرائب فإن ذلك يؤدي إلى زيادة الإنتاج والعرض S2إلى  Sلليسار من 

 (.6-2، كما يتضح من الشكل البياني رقم )S1إلى  Sومن ثم انتقال منحنى العرض لليمين من 

انتقال منحنى العرض زيادة الإعانات الإنتاجية الحكومية يؤدي إلى زيادة العرض و ًالإعاناتًالإنتاجيةًالحكومية:ً -ج

، أما في حالة تخفيض الإعانات الإنتاجية الحكومية فإن ذلك يؤدي إلى نقص العرض وانتقال منحنى S1إلى  Sلليمين من 

 (.6-2كما يتضح من الشكل البياني رقم ) S2إلى  Sالعرض لليسار من 

ً
 
ً:لمعروضةاوالتغيرًفيًالكميةًًضالعرًالفرقًبينًالتغيرًفيًً-سابعا

1- ً التي أسميناها محددات وهو ناتج عن التغير في العوامل الأخرى غير سعر السلعة نفسها، وهي  :لعرضاالتغيرًفي

 في انتقال منحنى العرض بأكمله إلى اليمين )أسفل( من 
ً
في حالة زيادة العرض، وإلى اليسار  S1إلى  Sالعرض، ويتمثل بيانيا

 (7-2في حالة نقص العرض، كما يتضح من الشكل البياني رقم ) S2إلى  S)أعلى( من 
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 S1ث التغيير، بينما المنحنى يمثل منحنى العرض الأصلي قبل حدو  S( أن المنحنى 7-2يلاحظ من خلال الشكل البياني رقم )

فيمثل منحنى  S2فهو يمثل منحنى العرض بعد زيادة العرض من السلعة نتيجة للتغير في محددات العرض، أما المنحنى 

 .العرض بعد نقص العرض من السلعة

 : (S1إلى  Sمن  )إلى الأسفل( إلى اليمين لعرضاانتقال منحنى أي  السلعة نم لعرضاأسباب زيادة 

 دد البائعين )المنتجين( للسلعة.زيادة ع 

 التقنية المستعملة في الإنتاج. تحسن في مستويات 

  أسعار عناصر الإنتاج المستعملة.انخفاض 

 .انخفاض الضرائب أو زيادة المعونات الحكومية 

 : (S2إلى  Sمن )أعلى إلى اليسار عرض انتقال منحنى الأي السلعة  من لعرضاأسباب انخفاض 

 للسلعة( .د البائعين )المنتجين عد انخفاض 

  وأكثر تكلفة في الانتاج.استعمال تقنية أقل 
ً
 تطورا

 أسعار عناصر الانتاج المستعملة. رتفاعا 

 .ارتفاع الضرائب أو تخفيض المعونات الحكومية. 

2- ً ًالكمية   :عروضةلماالتغيرًفي
ً
وهو ناتج عن التغير في سعر السلعة نفسها مع ثبات العوامل الأخرى، ويتمثل بيانيا

 :(8-2البياني رقم ) بالانتقال من نقطة لأخرى على نفس منحنى العرض، كما يتضح من الشكل

 

زيادة على نفس منحنى العرض يعني أن  Bإلى النقطة  Aأن الانتقال من النقطة ( 8-2من خلال الشكل البياني رقم )نلاحظ 

بينما نلاحظ أن ارتفاع ، وحدة 100إلى  80مية المعروضة من أدى إلى زيادة الك حدة نقديةو  20إلى  10سعر السلعة من 

وحدة حيث تم الانتقال من  120إلى  100أدى إلى زيادة الكمية المعروضة من  حدة نقديةو  30إلى  20سعر السلعة من 

 .لعرضاعلى نفس منحنى  Cإلى النقطة  Bالنقطة 
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ًث
 
ً:Supply equationً لعرضادالةًً-امنا

 لعرضاالسلعة ويمكن وضع دالة  منلى المعروض عمن السلعة والعوامل المؤثرة  لمعروضةاعلاقة بين الكمية وهي تمثل ال

 (، مض، ن،  ت، 1ع= د)س،  عك  في الصورة الآتية:

التقنية تمثل  ت دد المنتجينعتمثل  1عمن السلعة / س تمثل سعر السلعة /  لمعروضةاتمثل الكمية  عحيث ك

 .لمعوناتاتمثل  م الضرائبتمثل  ض /ناصر الإنتاجعتمثل  ن/المستخدمة 

 :السعريةًلعرضادالةً

 لعرضاتراض ثبات العوامل الأخرى المؤثرة في فمن السلعة وسعر السلعة )مع ا لمعروضةاوهي تمثل العلاقة بين الكمية 

 السعرية في شكل جدول أو في شكل منحنى أو في شكل معادلة رياضية كالآتي: لعرضاويمكن التعبير عن دالة ، السلعة من

 

 زدادامنها أي أنه إذا  لمعروضةابين ثمن السلعة والكمية  رديةطأن هناك علاقة  لعرضاومنحنى  العرضتبين من جدول 

منها وهذا هو قانون  لمعروضةاثمن السلعة تنخفض الكمية  نخفضامنها وإذا  لمعروضةاثمن السلعة تزداد الكمية 

 منها.المعروضة بين ثمن السلعة والكمية  لطرديةاوالذي يبين العلاقة  لعرضا

في الكمية هي المتغير التابع بمعنى أن الثمن يتغير ثم تتبعه التغيرات ويلاحظ أن الثمن يكون هو المتغير المستقل والكمية 

 من السلعة. لمعروضةا

إلى جهة اليمين لأن التغيرات في الكمية متجه لأسفل إلى أعلى اأي أنه يتجه من  وجبم لعرضاكما يلاحظ أن ميل منحنى 

 اتجاه التغير في الثمن. فسنتكون في 

ًالسعرية:ًلعرضامعادلةً

 السعرية في معادلة كالآتي: لعرضايمكن التعبير عن دالة 

 ( bP +Q = aأو               )                              ب س –= أ  عك

 = سعر السلعة Pأو  س ،   من السلعةالمعروضة = الكمية Q أو   عحيث ك

 من السلعة بفرض أن سعرها = صفر أي مجانية. لمعروضةاالمعامل )أ( يمثل الكمية 
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وهي تعبر عن  أيإلى التغير في السعر  المعروضةالمعامل )ب( تمثل نسبة التغير في الكمية 

 .لسعر بوحدة واحدة عند تغير ا من السلعة المعروضةمقدار التغير الذي يحدث في الكمية 

السابق أن قيمة المعادلة أ =  العرضفيلاحظ في جدول  العرضويمكن معرفة قيم المعادلات أ ، ب بالاعتماد على جدول 

 وقيمة المعامل ب =  12عند السعر صفر =  المعروضةأن الكمية  العرضفتجد في جدول  12

 2-ب =     =                                             

السعرية في الصورة الآتية  العرضالسابقة يمكن أن نضع معادلة  العرضوبالتعويض بقيم المعاملات أ و ب في معادلة 

وهي تسمى ايضا معامل السعر  2-عرية. ويلاحظ أن قيمة المعامل ب متساوية الس العرضس معادلة  2 –12=  طك

 منها. المعروضةوالقيمة السالبة له تدل على العلاقة العكسية بين سعر السلعة والكمية 

 .العرضالسعرية بالاعتماد على جدول  العرضيتبين من ذلك أنه يمكن اشتقاق او استنتاج معاملات 

السعرية وذلك عن طريق التعويض في  العرضبالاعتماد على معادلة  العرضأو استنتاج جدول  كما أنه يمكن اشتقاق

عند كل مستوى من  طك المعروضةالسعرية بمستويات مختلفة للسعر س فنحصل على الكمية  العرضمعادلة 

 المعادلة الآتية:السعرية تمثلها  العرضمثال: بفرض أن دالة   العرضمستويات السعر وبالتالي نحصل على جدول 

 2 –100=  طك

 سعر السلعة

 )س(
 20 15 10 5 صفر

 المعروضةالكمية 

 طك
100 75 50 25 0 

 100=  عك  ( 0)5 – 100=  المعروضةتكون الكمية  0عند السعر س =      

 75=  عك  ( 5)5 – 100=  المعروضةتكون الكمية  5عند السعر س = 

 50=  عك  ( 10)5 – 100=  المعروضةتكون الكمية  10عند السعر س = 

 25=  عك  ( 15)5 – 100=  المعروضةتكون الكمية  15عند السعر س = 

 0=  عك  ( 20)5 – 100=  المعروضةتكون الكمية  20عند السعر س = 

 على السلعة في الصورة الآتية: العرضبافتراض أن جدول 

 25 20 15 10 5 0 )س( سعر السلعة

 140 120 100 80 60 40 عك المعروضةالكمية 

 السعرية لتلك السلعة العرضالمطلوب استنتاج معادلة 
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 = أ + ب س طك

 40قيمة )أ( = 

 التغير في السعر÷ التغير في الكمية المعروضة =    قيمة )ب(

 4( = 0-5( ÷ )40-60))ب( = قيمة 

 س 4 + 04=  طك
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ًتا
 
 :العرضمرونةًً-سعا

ً:Supply Elasticityًًالعرضتعريفًمرونةً

إذا كان التغير في سعر السلعة ؛ في سعر السلعة لتغيرات التي تحدثمن السلعة ل المعروضةهي درجة استجابة الكمية 

على السلعة يكون طلب مرن أي  العرضفإن  المعروضةبنسبة معينة يؤدي إلى تغير درجة كبيرة ونسبة أكبر في الكمية 

 يستجيب بدرجة كبيرة للتغيرات التي تحدث في السعر أما التغيرات في السعر يؤدي إلى تغيرات بدرجة قليلة وبنسبة أقل

 على السلعة يكون طلب غير مرن. العرضفإن 

متكافئ  العرضعلى السلعة يكون  العرضبنفس النسبة فإن  المعروضةالتغيرات في الثمن يؤدي إلى تغيرات في الكمية  اأم  

 المرونة.

ًالمرونات:ًعأنوا

 ا إذا كللان : لعللرض السلعرية أكبللر ملن واحللد  لحي  أي إن معامللل مرونلة ا :عررضًمررنً (1
ً
يكللون علرض السلللعة ا مرنلا

 التغير النسبي في الكمية المعروضة أكبر من التغير النسبي في سعرها .

يكلللون علللرض : أقلللل ملللن واحلللد  لللحي  وأكبلللر ملللن صلللفر  أي إن معاملللل مرونلللة العلللرض السلللعرية :عررررضً يررررًمررررنً (2

 أقل من التغير النسبي في سعرها  السلعة ا غير مرن ا إذا كان التغير النسبي في الكمية المعروضة من السلعة

يكللللون عللللرض السلللللعة ا : احللللد  للللحي  أي إن معامللللل مرونللللة العللللرض السللللعرية يسللللاوي و  :عرررررضًأ رررراديًالمرونررررةً (3

 أحادي المرونة ا في حالة تساوي التغير النسبي في الكمية المعروضة من السلعة مع التغير النسبي في سعرها .

  :عررررضًعررردينًالمرونرررة (4
ً
يكلللون علللرض السللللعة لأي تغيلللر فلللي ، أي إن معاملللل مرونلللة العلللرض السلللعرية يسلللاوي صلللفرا

.سعرها ، إذ يكون التغير النس
ً
 بي في عرض السلعة يساوي صفرا

يكللون عللرض السلللعة ا لا  هللائي ، العللرض السللعرية يسللاوي مللالا  هايللةأي إن معامللل مرونللة :ًعرررضًنًاهررائرًالمرونررةً (5

 والكميللللة المعروضللللة منهللللا متناهيللللة الاسللللتجابة لهللللذا السللللعر 
ً
؛ بحيللللث لا المرونللللة ا حينمللللا يكللللون سللللعر السلللللعة ثابتللللا

ًلسلعة في حالة ارتفاع السعر أو انخفاضه .تعرض أي كمية من ا

ًالسعرية:ًالعرضالعواملًالتيًتؤثرًفيًمرونةً

عليها مرن وبعض السلع الأخرى يكون  العرضون السعرية من سلعة إلى أخرى فبعض السلع يك العرضتختلف مرونة 

 على عدة عوامل أهمها. العرضعليها غير مرن وتتوقف مرونة  العرض

كانت السلعة غير قابلة للتخزين إذا و   ،عة قابلة للتخزين يكون عرضها مرن إذا كانت السل قابلية السلعة للتخزين: .1

 .أو تكاليف تخزينها مرتفعة ( يكون عرضها غير مرن )

 حيث يسهل على المنتجين تغير كميةالسلعة سهلة و بسيطة بإذا كانت عملية إنتاج  طبيعة العملية الإنتاجية: .2

الإنتاج و بالتالي تغير الكمية المعروضة من السلعة عند حدوث تغير في ثمنها يكون عرض السلعة مرن. و بالعكس إذا 

كانت عملية إنتاج السلعة صعبة و معقدة بحيث يصعب على المنتجين تغير كمية الإنتاج من السلعة عند حدوث 

 تغير في ثمنها يكون عرض السلعة غير مرن.

إذا توقع المنتجين استمرار التغير في أسعار السلعة في المستقبل فإ هم يغيرون  :التوقعات المستقبلية بالأسعار .3

الكمية المعروضة بدرجة كبيرة و بالتالي يكون عرض السلعة مرن. و بالعكس إذا توقع المنتجين أن التغير في سعر 
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ُ  و بالتالي يكون عرض السلعة مؤق
ً
ت ولن يستمر في المستقبل فإ هم لن يغيروا الكمية المعروضة من السلعة كثيرا

 السلعة غير مرن.

إنتاج أي سلعة يحتاج إلى مدة زمنية معينة كلما طالت المدة بعد حدوث التغير في الثمن كلما أمكن إن  المدة الزمنية: .4

السلعة  تغير الكمية المعروضة من السلعة بدرجة كبيرة و بالتالي يكون عرضتغير كمية الإنتاج من السلعة و بالتالي 

مرن في المدى الطويل ويكون أقل مرونة في المدى القصير )لأن المدة القصيرة يصعب فيها تغير كمية الإنتاج من 

 السلعة )غير مرن(

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً
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 Market Equilibriumًالسوقًتوازنً

ً
 
ً:توازنًالسوقً)توازنًالطلبًوالعرض(ً-أون

روضة تتساوى مع هو حالة ينتفي عندها وجود فائض أو عجز في السوق، أي الكمية المع تعريف وضع التوازن:

 ده لا يوجد فائض في الطلب ولا فائض في العرض.وعن، الكمية المطلوبة

هو الوضع الذي يتم التوصل إليه، ولا يوجد أي حافز للإبتعاد عنه ما لم يؤثر عليه أي مؤثر خارجي، والمؤثرات 

 ر على التوازن هي:الخارجية التي يمكن أن تؤث

سقف سعري أو تدخل الحكومة في السوق وتحديد سعر آخر غير سعر التوازن إما عن طريق تحديد  -1

 تحديد أرضية سعرية.

 التغير في كلٍ من محددات الطلب ومحددات العرض. -2

 خلال شهر  لسوق افي ( كيفية تحديد وضع التوازن لسلعة 3-2) يوضح الجدول رقم تحديد وضع التوازن:

 (3-2جدول رقم )

 جدول الطلب والعرض

 حالة السوق فائض في العرض )+(

 (-أو نقص في العرض )

 الكمية المعروضة

(Qs) 

 الكمية المطلوبة

(Qd) 

 السعر

(P) 

- (120) 

- (80) 

- (40) 

 (0توازن في السوق ) -

( +40) 

( +80) 

( +120) 

80 

100 

120 

140 

160 

180 

200 

200 

180 

160 

140 

120 

100 

80 

10 

15 

20 

25 

30 

35 

40 

 

 ( نلاحظ ما يلي:3-2من خلال جدول رقم )

 80صندوق، والكمية المعروضة  200، كانت الكمية المطلوبة حدة نقديةو  10عندما كان سعر السوق  -1

 .صندوق  120في الطلب( بمقدار  صندوق، وهذا يعني وجود نقص في العرض )فائض

 100صندوق والكمية المعروضة  180كانت الكمية المطلوبة  وحدة نقدية 15عندما كان سعر السوق  -2

 .صندوق  80الطلب( بمقدار  صندوق وهذا يعني وجود نقص في العرض )فائض في
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 120صندوق، والكمية المعروضة  160كانت الكمية المطلوبة  وحدة نقدية 20عندما كان سعر السوق  -3

 صندوق. 40صندوق وهذا يعني وجود نقص في العرض )فائض في الطلب( بمقدار 

 140صندوق والكمية المعروضة  140كانت الكمية المطلوبة  وحدة نقدية 25كان سعر السوق عندما  -4

 المطلوبة = الكمية المعروضة. صندوق وهذا يعني وجود توازن في السوق حيث أن الكمية

 160صندوق والكمية المعروضة  120كانت الكمية المطلوبة  وحدة نقدية 30عندما كان سعر السوق  -5

 ق.صندو  40ص في الطلب( بمقدار د فائض في العرض )نقصندوق وهذا يعني وجو 

 180صندوق والكمية المعروضة  100كانت الكمية المطلوبة  وحدة نقدية 35عندما كان سعر السوق  -6

 وق.صند 80ص في الطلب( بمقدار صندوق وهذا يعني وجود فائض في العرض )نق

 200صندوق والكمية المعروضة  80، كانت الكمية المطلوبة وحدة نقدية 40عندما كان سعر السوق  -7

 صندوق. 120صندوق، وهذا يعني وجود فائض في العرض )نقص في الطلب( بمقدار 

 

 يلاحظ من خلال هذا الشكل ما يلي:حيث ،ً(9-2ويمكنناًتوضيحًتوازنًالسوقًمنًخلالًالشكلًالبيانرً)

 (.Eنقطة التوازن هي النقطة ) -

 .وحدة نقدية 25سعر التوازن =  -

 صندوق. 140ية التوازنية = الكم -

 Qd = Qsشرط التوازن هو  -

 
( أن أي سعر أعلى من سعر التوازن يؤدي إلى حدوث فائض في العرض 9-2ويلاحظ كذلك من الشكل البياني رقم )

 عند السعر 
ً
حيث تكون  ABيكون هناك فائض في العرض يمكن قياسه بالمسافة الأفقية  30)نقص في الطلب(، فمثلا
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 40=  120 – 160صندوق ويكون مقدار فائض العرض =  120صندوق والكمية المطلوبة  160الكمية المعروضة 

 صندوق وهذا يؤدي مرة أخرى للعودة إلى سعر التوازن.

 عند السعر 
ً
وكذلك فإن أي سعر أقل من سعر التوازن يؤدي إلى حدوث نقص في العرض )فائض في الطلب(، فمثلا

صندوق  120، حيث تكون الكمية المعروضة HF يكون هناك نقص في العرض يمكن قياسه بالمسافة الأفقية 20

ذا يؤدي مرة أخرى صندوق وه 40-=  160 – 120صندوق، ويكون مقدار النقص في العرض =  160والكمية المطلوبة 

 لارتفاع السعر والعودة إلى سعر التوازن.

ً
 
العرض  ي تساو ، أي لا بد من توافر شرط قاطع منحنى العرض مع منحنى الطلبهي النقطة ت: نقطةًالتوازنًإذا

 سعرًمعينوالطلب عند 

 :يتحدد عند نقطة التوازن 

 الكمية التوازنية •

 السعر التوازني •

 

 


